

感动时分

坐在家里看阅兵

○汪志

今年国庆最快乐的事，莫过于坐在家里看大阅兵了。两个多小时的全景式、高清晰、大场景直播，让我有一种身临其境的强烈现场感，太让人震撼，太让人过瘾了。

今年55岁的我，先前看过1984年、1999年和2009年的国庆大阅兵，今年是新中国成立70周年，随着我国综合国力的不断增强和国防建设的现代化，今年的国庆大阅兵更是值得期待。

为了使国庆这天能坐在家里美美地收看大阅兵，我早就做好了准备。我家的电视、宽带上网

及手机流量是捆绑在一起的，每个月初付费，有好几次因续费不及时无法上网和收看电视，不得不前去营业大厅交费，耽误工夫。为杜绝此事发生，国庆节前我就预交了费，并开通了微信交费业务，这下更方便了。为营造国庆气氛，干干净净迎国庆、看大阅兵，一大早我就起床搞卫生，尤其将电视机擦拭了个铮亮。之后，我穿上了一套崭新的外衣，还去买了两幅鲜艳的小国旗插在电视机旁，让祖国时刻在我心中。

我出生于上世纪60年代，那时候新中国才诞生十几年，一切

看大阅兵，享受这岁月静好的幸福生活。当神圣的时刻到来时，我屏住呼吸盯着电视机，此时的天安门广场是人的海洋，到处飘扬着鲜艳的五星红旗。当海、陆、空等天上及地面的方队整齐划一地接受检阅并雄赳赳、气昂昂地通过天安门广场时，我心潮澎湃，热血沸腾，禁不住流下了热泪。70年的岁月，让曾经一穷二白、缺衣少食的国家变得如此繁荣和强盛，怎么不令人激动呢！

“老汪头，大阅兵啥时候结束，饺子现在包行吗？”我们约

定，每年国庆节必吃饺子，此时在厨房拌馅儿的妻子叫道。我看了一下时间：“等等吧，估计得到12点半了，现在11点35分，还有将近一个小时呢，看完直播后我们再包饺子不迟，否则不安心。”

当《歌唱祖国》《我和我的祖国》等歌声响起来的时候，我也情不自禁地跟着唱了起来。祖国永远在我心中，我爱您，中国！

12时40分大阅兵大游行结束，至1点多热腾腾的饺子吃到嘴里时，我还沉浸在那让人荡气回肠的大阅兵镜头里，那人山人海的欢声笑语中……

难忘记忆

两代人的水利梦

○刘士帅

建国初期的1958年，是父亲生命中极为重要的一年。

那一年，北京密云修水库需要大量男劳力，刚满20岁的父亲主动报了名。自那以后，父亲便从一个地地道的农民，摇身一变，成为了一名水利工作者，开始了长达30余年走南闯北的生活。

水利工作者辛苦，一个工期下来，三年五载并不新鲜。父亲大半生舍家守业，与亲人聚少离多。父亲不在家的日子，母亲主动挑起生活的重担，却从未后悔过。母亲不仅不后悔，还鼓励哥哥追随父亲的脚步，父子二人共同踏上了那条充满艰辛的水利之路。

1984年，父亲的单位里招工。初中才毕业的哥哥，带着对远方的期待，带着即将与父亲团聚的喜悦，只身一人前往江西的万安。送走了哥哥，牵肠挂肚的母亲整日盼着哥哥的平安信，却没料到，最终盼来的竟是两封：一封是哥哥从江西寄来的，另一封是父亲从四川寄来的。原来，哥哥还在半路上，父亲却因工作需要被指派去了四川。留下年仅16岁的哥哥，独自在异乡打拼。

在那个通讯尚不发达的年代，哥哥想家了，唯一的办法就是给家人写信。与父母天各一方，那些牵挂和惦念化作了一行行文字在纸间流淌。靠着那些家书，父亲、母亲和哥哥在最孤单的时候相互鼓励，相互支撑，熬过了漫长的艰难岁月。

1994年，哥哥在信中说，他即将参与国家重点工程——三峡工程的建设。接到哥哥的来信，已经退休回家的父亲激动万分。要知道，一个水利工作者，能够参与国家重点工程的建设该是何等的骄傲和自豪啊！父亲不禁又回忆起了当年在湖北宜昌参与葛洲坝水电站建设的往事。从1970年到1981年，整整11年的时间，父亲和工友们洒下的汗水为葛洲坝工程最终闻名于世打下了坚实的基础。那段经历，无论何时想起，都是父亲记忆中的精彩回放。

哥哥在三峡工作期间，父亲和哥哥的书来信往愈加频繁。哥哥在信中告诉父亲施工的难

度，工程的进度，有时父亲也把自己的过往经验告诉哥哥，让哥哥获益匪浅。单位领导称赞父亲“离岗不离心”，哥哥心里很明白，这一切，都是因为父亲心底始终有着割舍不下的水利情缘，更有着一份对祖国水利事业的无限忠诚。

父亲不止一次对哥哥说过：“爸这辈子选择了水利事业，苦是没少吃。可是，看到一个个电站的建成，看到数不清的城市乡村灯火通明，爸这心里始终是欣慰的……”作为新一代水利人，哥哥顺着父亲指引的方向，一直努力奋战在水利工作的第一线，走遍了祖国的大江南北。父亲深知哥哥重任在肩，家中事不到万不得已，绝不惊动哥哥——1996年，奶奶去世，父亲没有通知哥哥。哥哥回来的时候，只看到奶奶坟前的一簇青草；后来，嫂子得了肾病综合征，哥哥当时的工期正在紧要关头，父亲坚决不让哥哥耽误工作，都是家人克服困难忙前跑后帮着照顾……

这些年，无论吃了多少苦，受了多少罪，哥哥从未抱怨过。特别是一些传统节日，当别人举家团圆时，他们有时正在去往他乡的列车上，有时是在条件简陋的工地上。说心里话，他们也想家，更渴望跟家人团聚。可是，一想到我们国家的水利事业需要他们，在小家与大家面前，他们总是心甘情愿选择了大家。

今年是新中国成立70周年，也是哥哥从事水利工作35周年。就在不久前，哥哥获得了一枚刻有“大禹治水”图案的纪念章。捧着那枚闪光的纪念章，哥哥内心百感交集。当年，父亲退休回家时，也获得过一枚这样的纪念章，父亲郑重交给了母亲，母亲一直用心珍藏着。从那时开始，哥哥的心底就一直有个愿望，有朝一日，他也要通过自己的努力获得一枚这样的纪念章。当愿望变成了现实，哥哥的眼里有着激动的泪光。

穿过岁月的河流，父亲和哥哥获得的两枚大禹治水纪念章的背后，是我两代水利工作者献身水利事业的无尚荣光，更是我们伟大祖国繁荣富强发展的有力见证。

感悟人生

明日黄花蝶也愁

○王珍

转身秋已深。看到我亲爱的老师在秋天的阳光下，拄着拐杖，步履蹒跚，踽踽独行。

我喊了声“袁老师”，赶紧上前一把挽住她。老师略微迟疑了片刻，细细地看着我，然后绽开一笑：“珍珍！这么巧？在这儿碰到了。”

明显，老师把我的探望当作是邂逅，完全忘记我昨天在电话里和她的约定。她也记不得教师节那天，我去福利中心看她未遇，曾经给她打过一个电话。时间除了完全染白了老师的头发，压弯了老师的脊背，更在快速地磨损她老人家的内核。

我好难受！尤其是当老师把我带到她住的房间里，然后拿出手机说，看看你不在这里边？我说，我也不来看你，也不打电话给你，怎么会在这儿边？

但老师划开手机屏，在她寥寥无几、大多是至亲的电话通讯录、微信中，都看到了“王珍”这个名字。她说，你看看是不是你的手机号，对不对？

一时，竟凝噎无语。时间是让人猝不及防的东西。岁月神偷会把黑发偷走，把年轻偷走，把激情偷走，把力量偷走……唯有付出的真心真情总会有留痕。

我情不自禁说了几次我是个没良心的坏人，这么久都没来看老师。但老师很认真地说：“哎，别这么说，你很好的。你有自己的事情要忙啊，还要照顾自己父母的。哦，你爸爸妈妈好不好？一定要代我问候你父母啊！”

很不习惯老师这种全新的表达方式，宁愿她像从前那样，每当我三年五年不露面之后有一天突

然出现在她面前，她总是在惊喜地喊一声“珍珍”之后，故意“翻脸不认人”：“咦！这是谁呀？我们认识吗？”

老师曾经是那样的爱憎分明，喜怒哀乐敏于感受和表达。我只想告诉她自己，趁彼此还能认识彼此，趁彼此还能愉悦彼此，父母、恩师、挚友，那些曾经相逢、相伴、相亲、相爱的有缘人，不要只是想着念着，一定要马上去看他们，陪伴他们度过一段时间，哪怕只是一天、半天或者几小时。

我有个朋友，有份很好的职业，单位也想继续留用她，但她却在55岁时，毅然退休。她说，退不退休的区别是相差十几万的年收入。但年迈的父母还能有几个五年？趁着父母还健在，还能享受天伦之乐，还有感知快乐的能力，一定要去陪伴父母，陪他们游

山玩水，陪他们看好看的风景、吃好吃的东西，这才是最重要也是最不能等待的事情。

真的，这个世界上是有一些事情，必须要及时去做，等到过了时效、失去了价值，再来空悲切“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”，这样的后悔、遗憾和痛心疾首，纯属多余。

关于这个道理，有一个有趣的故事流传了近千年，至今人们依然津津乐道：曾经有个重阳节，有两位同学在一起喝酒赏花、赋诗作词。兴致正浓的时候，有个同学说，老子要走了，一会儿宿舍关门了。另一个同学粗暴打断他的话：走你个头啊！赶紧给老子坐回去！你今天不玩尽兴，等到明天，花儿都谢了，哪个来陪你喝酒、斗诗？到时候不光没人给你评论、点赞，连蝴蝶都懒得来这

儿打圈圈。

其实，这两位大名鼎鼎的同学大家都认识——那位急着要回去的人叫王巩，另一位劝王巩珍惜当下，说“相逢不用忙归去，明日黄花蝶也愁”的人叫苏东坡。

人生如梦，重要的是要珍惜眼下的拥有。趁着黄花开得正盛，在花丛里喝酒吟诗，尽兴方归。不要等到明日黄花谢了，才感到哀愁。这正是东坡积极乐观、超然旷达的生活态度。而人世间的亲情友情，又何尝不是如此？

老爸老妈每天清晨早起，的笃笃的脚步时常惊醒我们的清梦，我曾经为此烦恼过。好在我很快领悟：父母还能走出铿锵的脚步，这才是人生中的鸟语花香。因为，我真的听懂了苏东坡的“明日黄花蝶也愁”。

人间

星期
THE JIANG WORLDS DAILY

百姓故事

十年一觉别墅梦

○顾金生

曾经，只要是带有别墅的照片与视频，总会留恋地看了又看，说不清的羡慕和期盼：这辈子若能住上别墅，那就能够享受天堂般的感觉了！终于有一天，这块“大馅饼”从天而降。

那天凑巧路过人潮汹涌的“房交会”大门，被一位长相似梅婷的美女分发的《想住别墅吗》的调查表强烈吸引，一条“面积200平方米、单价100万元左右的独栋别墅”的信息在我面前放大再放大……这可是“跳一跳”就能得到的奢华呀！于是，毫不犹豫地在那条选项后打了钩，并留下手机号。

不足一月，一个电话约我去现场考察参观。

喜不自禁的我急急带上儿子，匆匆赶往临安青山湖。只见尘土飞扬处，一栋栋童话般的迷你单体小楼房，被天幕勾勒出美丽的轮廓，每栋间距数十米，一条弯曲别致的单行车道，项链似的将它们逐个串起，最大的房子220多平方米，最小的也有180多平方米。好一处苍穹下的童话仙境，我俩简直醉了！我们挑了一套186平方米的欧式三层小别墅，配送500平方米花园，总价106万元。“左边是画家，右边是医生，前面是上海业主，后面靠山，你看：一条瀑布遥挂前川……”销售员巧舌如簧，谁也挡不住这种诱惑？我们爷俩毫不犹豫地签下意向书。

可房款呢？儿子建议先卖掉他的婚房凑个首付，其余按揭。回来后虽被夫人骂个狗血喷头，但二比一，她只好作罢。

交房后的每逢双休，我和儿子就一个劲地往青山湖跑，心中满是憧憬：如何装修、如何园艺……并时常带些樱花、海棠、凌霄之类的苗木，期待来年鸟语花香、春色满园。哇，春天真的来了！可花园呈现给我们的却是一片枯枝败叶，原来地下全系石质，要种花草必须自添新泥。

渐渐发现有人装修了，住了几天相继撤走；又见装修，又见撤走。有的说连家便利店也没有，怎么生活？有的说蛇蝎蜈蚣时常出没，蚊子多得每天要点20根蚊香；有的说白天静得像晚上，晚上静得“鬼唱歌”……听闻这些，我们窃喜没跟风。但说实话，按揭都没还清，还奢谈什么装修？

“这下知道别墅的滋味啦？”夫人频频嘲讽。确实，曾经美好的憧憬被现实砸得一地鸡毛。渐渐地，真切的实体房反倒成了一轴挂在天际的“蓝图”，中看不中用，且一晃十年过去。想想也是，真住在这里又怎样了呢？

可缘何有那么多人向往别墅呢？或许是我们的别墅太LOW？还是我们的实力太弱？于是，抽空去住高档别墅的一位朋友家“转转”，听到的竟是一部催人泪下的“悲惨家史”：为圆别墅梦，朋友卖掉城中三套房子，换成市郊一套高档别墅。谁料，从此全家三代人被别墅绑架。每天从住处赶往市区上班，不堵车一个半小时，堵车两小时。每日里鸡叫出门，鬼叫进门，还落了个“众叛亲离”，享尽孤独。退休老父亲从此“除禾日当午，汗滴禾下土”，不是种菜种瓜就是砍柴采药，原本系“广场舞迷”的母亲因长期无人交流患上老年痴呆，经常跑错人家。儿子读了两年乡小，学了一口“乌拉、乌拉”的方言，无奈之下，妻子只好提前退休每日接送儿子去城里读书。

全家人最期盼的是双休，因亲戚朋友发小闺蜜会轮番来玩。为排遣客人的寂寞，朋友是买了机麻桌又买台球桌再买乒乓桌，周五晚上便不辞辛劳地四处电话邀约。春天许诺春笋伺候，中秋答应湖蟹管够，对借口爽约的劝到几近哀求。于是，双休日果然宾朋满座，吃睡玩乐一站式搞定，走后却是一片狼藉……曲终人散，涛声依旧，黑色的一周一至周五再次来袭，酷似回到“旧社会”。朋友说，眼下正与妻子商量，等儿子高中毕业还是卖掉别墅，搬城里住吧，要不然寿数都要短几年。当时用三套主城区房换别墅，现在用别墅换两套总可以吧！

朋友的如诉如泣，使我和儿子茅塞顿开，识时务者为俊杰，缘何不早点悬崖勒马呢？于是，“三十六计走为上”，赶快托中介卖掉别墅，在市中心买了一套二手房，正好赶上儿子新婚佳期。

十年一觉别墅梦，也算是曾经拥有，也算是尝到“豪宅”的滋味，十年轮回，天堂人间。幸运的是经济上不亏不盈，像做股票似乎又回到原点。

这突然使我悟到一个哲理：人世间许多梦，有圆有碎，有些是圆了好，有些是碎了也不坏，比如像我家这样的“别墅梦”！



秋意

郭建生 摄

微型小说

神奇的咒语

○黄旭华

上你们俩了！这个月我要给你们发双倍的工资！当然，得从你们的工资里扣……”

工头一走，小刘强压着心中的怒火对大齐说：“大齐哥，这么热的天干这么多活，总要休息喘口气吧！当心累坏了身体！”

大齐只是憨厚地笑了笑：“不得事，我还能行，多搬砖就能多赚钱。”

大周不满地嘟囔：“你是多赚钱了，却连累我们扣工资又遭训！”

大齐反驳道：“想多拿钱你们也多干活呀！”

这下群情激愤了，大家纷纷说：“就你能是吧？信不信我们集体罢工，让你把活全包了，看你有多能？”

大齐见了红，喝道：“滚！谁让你敢这样胡说八道！”

大齐一见犯了众怒，压低声音说：“兄弟们别这样！不如我教大家几句咒语，只要咒语一念，就都有干活的力气了。”

大家说：“你拉倒吧，咱们又不是3岁小孩！”

谁料大齐真的一本正经地大声念起了他的咒语：“大齐，你一定要振作，不能倒下去！你母亲卧病在床，急需一大笔钱医治。你儿子马上要考大学，也需要一大笔学费。你还答应过你老婆，在结婚20周年纪念日送她一只金手镯……”

泪水模糊了民工们的双眼，大家使劲鼓起掌来。第二天，工地上出现了一些奇怪的人，他们边念咒语边干活，个个都像打了鸡血似的精神抖擞。

全家人最期盼的是双休，因亲戚朋友发小闺蜜会轮番来玩。为排遣客人的寂寞，朋友是买了机麻桌又买台球桌再买乒乓桌，周五晚上便不辞辛劳地四处电话邀约。春天许诺春笋伺候，中秋答应湖蟹管够，对借口爽约的劝到几近哀求。于是，双休日果然宾朋满座，吃睡玩乐一站式搞定，走后却是一片狼藉……曲终人散，涛声依旧，黑色的一周一至周五再次来袭，酷似回到“旧社会”。朋友说，眼下正与妻子商量，等儿子高中毕业还是卖掉别墅，搬城里住吧，要不然寿数都要短几年。当时用三套主城区房换别墅，现在用别墅换两套总可以吧！

朋友的如诉如泣，使我和儿子茅塞顿开，识时务者为俊杰，缘何不早点悬崖勒马呢？于是，“三十六计走为上”，赶快托中介卖掉别墅，在市中心买了一套二手房，正好赶上儿子新婚佳期。

十年一觉别墅梦，也算是曾经拥有，也算是尝到“豪宅”的滋味，十年轮回，天堂人间。幸运的是经济上不亏不盈，像做股票似乎又回到原点。

这突然使我悟到一个哲理：人世间许多梦，有圆有碎，有些是圆了好，有些是碎了也不坏，比如像我家这样的“别墅梦”！